CONSTITUENT BODY SHORT JUDGMENT FORM %:33 England

el iR: vl Nottinghamshire, Lincolnshire & Derbyshire RFU

Case Number NLD24/25041 Red Card Citing Other [¢/

Particulars of Offence

Player’s Surname Fretwell Date of Birth

o) Aidan 1747423

Club Name Mellish RFC 26/10/24

(O} SR BN e (sl 9-28 Verbal / racist Abuse Admitted ¢/ | | Not Admitted
Home Team Mellish RFC Castle Donnington

Home Team Level* 2nd L9 2nd L9

*TEAM LEVEL REFERS TO 1ST XV, 2ND XV, COLTS, VETS, etc. NOT WHOLE CLUB LEVEL

Hearing Details

Hearing Date 5/12/24 Hearing Venue Papers

Tim Bembridge Andrew Statham

Panel-Member 1 Refered to RFU Panel Membe David Barnes (RFU)

Decision Proven V Not Proven

Case Summary & Sanction

NOTE: UNDER RFU REGULATION 19.4.59(a), PLAYERS ORDERED OFF ARE PROVISIONALLY SUSPENDED
PENDING THE HEARING OF THEIR CASE, SUCH SUSPENSION SHOULD BE TAKEN INTO CONSIDERATION
WHEN SANCTIONING

Total Sanction 18 Weeks [v] Entry Point Top
Banned From 31/10/24 Banned To 7/03/25 NOTE: FOR SENDING

OFF SUFFICIENT STATE
Ban Split From Ban Split To UNDER TOTAL SANCTION

Free To Play 8/03/25 Costs £50-00

Signature

(Chair) Tim Bembridge 5/12/25

Signature Date entered to
GMS (mandatory)

(Secretary)

The England rose is an official registered trade mark of the Rugby Football Union and is the subject of extensive trade mark registrations worldwide.
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RFU SHORT JUDGMENT FORM 1 Rugby


morgre
Cross-Out


Assessment of Seriousness (Regulation 19.4.49

Intentional 19.4.49(a) V Reckless 19.4.49(b) V

Existence of provocation 19.4.49(d)

PLEASE TICK APPROPRIATE BOX:

Nature of actions 19.4.49(c)

Made a lewd sexist and racist remark regarding
the match official

Whether player retaliated 19.4.49(e) Self-defence 19.4.49(f)

No

| Z| Z
(@) o

Effect on victim 19.4.49(g) Effect on match 19.4.49(h)
An inappropriate remark causing upset and N/A
concern.

Vulnerability of victim 19.4.49(1)

Level of participation/premeditation 19.4.49()

As a match official vulnerable at all times to this | A totally premeditated inappropriate comment

type of remark which is thankfully rare. one that is completly unacceptable.
Conduct completed/attempted 19.4.49(k) Other features of player’s conduct 19.4.49(1)

Complete N/A

Entry point number

Top End* 18 weeks Mid-Range Low End

Reasons for Entry Point

Comment contained racist and sexist undertones inappropriate under all circumstances

*If top end, the Panel should identify an entry point between the top end and the maximum sanction (19.4.50) as set out in
Appendix 2

In making the above assessment, the Panel should consider the RFU Practice Note as set out in Appendix 5 to Regulation
19. Significant weight should be given to RFU regulation 19.4.49( a), 19.4.49(h) and 19.4.49( ).

The England rose is an official registered trade mark of the Rugby Football Union and is the subject of extensive trade mark registrations worldwide.
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Mitigating Factors (Regulation 19.4.52)

Acknowledgment of the commission of foul Play & timing-  Player’s disciplinary record - Reg 19.4.52(b)
Reg 19.4.52(a)

None None

Youth and/or inexperience of player 19.4.52(c) Conduct prior to and at hearing 19.4.52(d)

N/A N/A

Remorse & timing of remorse 19.4.52(e) Other off-field mitigation 19.4.52(f)

N/A N/A

Number of weeks deducted: ¥ NOTE: SUBJECT TO REGULATION 19.4.54, A DISCIPLINARY PANEL

CANNOT APPLY A GREATER REDUCTION THAN 50% OF THE
RELEVANT ENTRY POINT SUSPENSION

Aggravating Factors (Regulation 19.4.55)

Player’s status as an offender of the Laws of the game 19.4.55(a)

Need for deterrent 19.4.55(b)

Any other off-field aggravating factors (including poor conduct prior to or at the hearing) 19.4.55(c)

Number of weeks added on: [8]

The England rose is an official registered trade mark of the Rugby Football Union and is the subject of extensive trade mark registrations worldwide.
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Any Other Information (including details of games to be missed

Full details are not included in this judgement suffice to say they were totaly unacceptable.
There is no need to repeat them and cause further anguish should the match official read this
judgement.

On reciept of the MoA forms NLDDS (Andrew Statham) forwarded them to David Barnes (RFU
Discipline) who contacted the Mellish club directley. Subsequent club discipline hearing
sanctioned the person for 18 weeks from playing and spectating at rugby matches. This was
reported back to the RFU and David Barnes advised NLDDS that he was happy to adopt the
clubs decision.

Hence this Judgement is written to close the case.

The fact that specific reference is not made herein to any part or aspect thereof does not mean it
was not considered and given the appropriate weight.

Please note that if any of the above matches are cancelled, postponed or rearranged, the Club are required to notify the CB Discipline Secretary so
that the dates can be amended as necessary (RFU Regulation 19.4.67 & 19.4.68)
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	Signature (Chair): Tim Bembridge
	Other features of player’s conduct: N/A
	Intentional/Deliberate: Yes
	Reckless: Yes
	Nature of actions: Made a lewd sexist and racist remark regarding the match official
	Whether player retaaliated: No
	Existence of provocation: No
	Self-defence: No
	Effect on victim: An inappropriate remark causing upset and concern.
	Effect on match: N/A
	Vulnerability of victim: As a match official vulnerable at all times to this type of remark which is thankfully rare.
	Level of participation:  A totally premeditated inappropriate comment one that is completly unacceptable.
	Conduct completed: Complete
	Top End: 18 weeks
	Mid-Range: 
	Low End: 
	Constituent Body: Nottinghamshire, Lincolnshire & Derbyshire RFU
	Date entered to GMS: 
	RFU ID No: 1747423
	Hearing Venue: Papers
	Secretary: Andrew Statham
	Panel Member 1: Refered to RFU 
	Panel Member 2: David Barnes (RFU)
	Costs: £50-00
	Players Surname: Fretwell
	Forename: Aidan
	Date of Birth: 
	Date of Match: 26/10/24
	Plea Admitted: Yes
	Plea Not Admitted: Off
	Home Team: Mellish RFC
	Home Team Level: 2nd L9
	Away Team: Castle Donnington
	Away Team Level: 2nd L9
	Hearing Date: 5/12/24
	Chairman: Tim Bembridge
	Decision Proven: Yes
	Decision Not Proven: Off
	Select Red Card: Off
	Select Citing: Off
	Select Other: Yes
	Case Number: NLD24/25041
	Total Sanction Number: 18
	Weeks/Matches: [Weeks]
	Banned From: 31/10/24
	Banned To: 7/03/25
	Ban Split From: 
	Ban Split To: 
	Free To Play: 8/03/25
	Entry Point: Top
	Date: 5/12/25
	Acknowledgement of guilt: None
	Player’s disciplinary record/good character: None
	Number of weeks deducted: 0
	Any Other Information: Full details are not included in this judgement suffice to say they were totaly unacceptable. There is no need to repeat them and cause further anguish should the match official read this judgement.
On reciept of the MoA forms NLDDS (Andrew Statham) forwarded them to David Barnes (RFU Discipline) who contacted the Mellish club directley. Subsequent club discipline hearing sanctioned the person for 18 weeks from playing and spectating at rugby matches. This was reported back to the RFU and David Barnes advised NLDDS that he was happy to adopt the clubs decision.
Hence this Judgement is written to close the case.

The fact that specific reference is not made herein to any part or aspect thereof does not mean it was not considered and given the appropriate weight.

	Signature (Secretary): 
	Club Name: Mellish RFC
	Offence & Law: 9-28 Verbal / racist Abuse
	Reasons for Entry Point:  Comment contained racist and sexist undertones inappropriate under all circumstances

	Youth & Experience of Player: N/A
	Conduct prior to and at hearing: N/A
	Remorse: N/A
	Off-field mitigation: N/A
	Player’s status as an offender of the Laws of the game: 
	Need for deterrent: 
	Any other off-field aggravating factors: 
	No wks added on: 0


